
 

 

 

 
 

 

ATA DA 97ª REUNIÃO (Extraordinária) 

 
Data: 17 de junho de 2011 

Horário: 14h30 

Local: Sala de Reuniões da SEE do MME – 6º andar - Brasília – DF 

           Videoconferência: Rio de Janeiro e São Paulo       

Participantes: Lista Anexa 

 

1. ABERTURA  

 

A reunião foi aberta pelo Senhor Secretário de Energia Elétrica, Ildo Wilson Grüdtner, 

agradecendo a presença de todos os membros do Comitê e demais participantes.  

 

2. CONDIÇÕES DE ATENDIMENTO ÀS DEMANDAS MÁXIMAS DO MERCADO DE 

ENERGIA ELÉTRICA DO SISTEMA MACAPÁ 

 

A Secretaria de Energia Elétrica do Ministério de Minas e Energia iniciou a 

apresentação apontando o desequilíbrio previsto no balanço de demandas máximas 

do sistema Macapá para o 2º semestre de 2011, indicando insuficiência de geração 

para o atendimento à demanda prevista. 

 

Com relação às causas para esse desequilíbrio, destaca-se a não contratação pela 

CEA de 24 MW, que foi autorizada pela Portaria MME 659/2010 para outubro de 

2010, fato que não causou déficit naquele ano devido à ocorrência de um cenário 

hidrológico mais favorável que o estimado pelos estudos e de uma ponta de carga 

inferior à prevista, bem com a não perda de máquinas. Adicionalmente, houve o 

crescimento natural da carga, além da incorporação de novos consumidores do 

Programa Luz para Todos. 

 

Considerando a renovação do Contrato Eletrobrás Eletronorte/SoEnergy de 45 MW, a 

contratação de 24 MW já autorizada pela Portaria MME 659/2010 e a ocorrência de 

cenário hidrológico favorável para a UHE Coaracy Nunes, haveria ainda a 

necessidade de contratação de geração adicional de 23 MW em 2011, para que não 

ocorra déficit no atendimento à demanda máxima no sistema Macapá. 

Ministério de Minas e Energia 

CMSE - Comitê de Monitoramento do Setor Elétrico 



 
Ata da 97ª Reunião do CMSE (Extraordinária), de 17 de junho de 2011 - fl. 2 

 

Em resposta à sugestão do ONS de que se estudasse uma contratação abrangendo 

também as necessidades de 2012, o Secretário destacou que o montante já está 

identificado e considerando que existe tempo hábil, a CEA deverá seguir os 

procedimentos estabelecidos na legislação vigente visando essa contratação. 

  

O ONS teceu considerações a respeito dos cenários hidrológicos considerados no 

estudo elaborado pelo Grupo de Trabalho constituído pela Eletrobrás Eletronorte, 

CEA, EPE, MME e Eletrobrás (GTON), se esses seriam os mais adequados, no 

sentido de que não seria demasiado otimista considerar o cenário favorável como o 

cenário mais provável. 

 

Em relação ao cenário hidrológico adotado para determinar a necessidade de 

contratação emergencial, foi informado que o critério utilizado foi o mesmo adotado 

quando da autorização para a contratação dos 24 MW em 2010.  

 

O CEPEL expressou sua preocupação quanto ao término do Contrato da SoEnergy 

(45 MW) e  se essa geração seria recontratada, ao que o Secretário declarou que 

essa renovação já possui autorização e está em negociação entre a Eletrobras 

Eletronorte e a CEA. 

 

Acrescentou ainda que essa contratação emergencial deverá ter validade até a 

entrada em operação da interligação Tucuruí/Macapá/Manaus, prevista para junho de 

2013. 

 

Com relação aos critérios de disponibilidade adotados na elaboração do balanço de 

demandas máximas, o Secretário esclareceu ao ONS que além de se levar em conta 

as indisponibilidades para manutenção, também foi considerada a perda da maior 

máquina. 

 

Deliberação: Considerando o risco de comprometimento do suprimento de energia 

elétrica ao mercado consumidor da concessionária de distribuição CEA e de ser 

inviável a realização de procedimento licitatório, o Comitê deliberou pela aprovação 

da contratação em caráter emergencial da capacidade de geração adicional de  

23 MW, por parte da CEA, para instalação no sistema elétrico do Amapá até a 

primeira semana de outubro de 2011. 

 

3. ASSUNTOS GERAIS 

 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião. 
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LISTA DE PARTICIPANTES 
 

 

NOME 

 

ÓRGÃO 

Ildo Wilson Grüdtner  MME 

Paulo Cesar M. Domingues MME 

Romeu Donizete Rufino ANEEL 

Rui Guilherme A. Silva ANEEL 

Flávia Xavier MME 

Marina Bott Gonçalves MME 

Symone C. S. Araújo MME 

Robésio Maciel de Sena MME 

José Manuel David EPE 

Jaine Isensee EPE 

Carla Achão EPE 

Oduvaldo Barroso da Silva EPE 

Gabriel Castro EPE 

Maurício Tolmasquim  EPE 

Albert C. G. Melo CEPEL 

Ana Beatriz Barros ANP 

Claudia Rabello ANP 

Darico Pedro Livi  ONS 

Gilson Mussi Machado ONS 

Mario Daher ONS 

Hermes J. Chipp ONS 

Luiz Eduardo Barata Ferreira CCEE 

Leonardo Calabró  CCEE 

 


